

Szarvasi Újság

A JÁRÁS DOLGOZÓINAK HETILAPJA

MEGJELENIK MINDEN PÉNTEKEN

A szarvasi Hangya urai

Cs. P. A szarvasi kis- és közép-parasztok ellenségei az utóbbi időben komoly vereséget szenvedtek politikai téren: a Kiszegapárt vezetéséből a legreakciósabb elemek kiszorultak, a Kiszeg Györgyök, hogy átadják helyüket a dolgozó parasztnak, a Rétfalvi Györgyöknek. Azonban hamis illúziókban ringatnánk magunkat, ha azt hinnők, hogy kártékony, demokráciellenes tevékenységük elé ezzel már gátat is emeltünk. Korántsem! Ha azt hinnők, hogy ezzel már mindent elvégeztünk, ez azt jelentené, hogy félmunkával is meglegszünk.

A dolgozó parasztság ellenségeinek a politikai színpadról való kiszorítása a dolgozó parasztság ellen. Ugyanis tévedésben élünk, ha azt hinnők, hogy a Horthy parasztnyúzó rendszer hű katonái meglegedtek azzal, hogy politikai befolyásukat biztosítsák a demokráciában is. Szó sincs róla! Ez egyrészt arra való volt, hogy leplezzék népellenes múltjukat és jelentéket, másrészt pedig egy demokratikus párt erejét mozgósíthassák saját érdekeik védelmében a népi demokrácia, a dolgozó parasztság ellen. És valljuk meg őszintén: a felszabadulás 3 esztendeje alatt, nem egy ízben sikerrel tették ezt.

Nem véletlen, hogy oly' görccsösen ragaszkodtak és még ragaszkodnak egyesek most is a FKGP-ban elfoglalt pozícióikhoz. Mert ez volt az a hely, ahonnan hátba támadhatták a népi demokráciát, ez volt az a hely, ahonnan mérgezett nyilaitk, a demokrácia ijájan lödözheték — a demokrácia ellen.

Tehát, mint mondtuk, nem elégedtek meg azzal, hogy politikai befolyásukat biztosítsák, hanem — ami magától érteődő — gazdasági vonalon való tevékenységüket sem hanyagolták el. Sőt! Politikai befolyásuk előfeltétele volt annak, hogy gazdasági kártevésüket gátlástalanul folytathassák ugyanott, ahol a gyalázatos Horthy-rendszerben megkezdték.

Egyik ilyen jelentős gazdasági bázisuk a parasztiellenes Horthy hű katonáinak a „Szarvasi Hangya Szövetkezet”. Ez a gazdasági fellegvár az, (ahol szintén meg tudták tartani mindeztideig döntő befolyásukat) amelyen keresztül a dolgozó parasztnak egészséges szövetkezési hajlamát csúfolták ki és a falu gazdasági irányításának jelentős részét kezükbe tudták tartani, szorosán együttműködve — itt-ott még társas viszonyban is — a magáncégjelzés alatt futó tőkésekkel.

Vajon kiknek az érdekeit szolgálja ebben a szövetkezetben a parasztnak kínzó dr. Szelényi Tibor volt tb. szolgabíró, akit a népi Szeghalmon kiebrudalt a já-

rásí főjegyzői hivatalából? Kiknek az érdekeit szolgálja a zsidó-paraszt Hajdu György, Kiszeg György, a vasutas Sonkoly György, avagy az iskolák államosítása ellen-fellepő Pálos György gimn. tanár, a köztársaságot gyalázó Sima István, a gyomai járás volt főjegyzőjének öccse: Zima Pál tanító, Megyeri István országgyű-

lési képviselő testi-lelki jóbarátja, aki a letartóztatott bátyja kijelentéseivel ma is azonosítja magát s a dr. Csicsely Mihály ügyvéd?

Nem vitás, hogy ezek a parasztnyúzó, a demokrácia nyílt ellenségei saját és hasonló társaik érdekeit védtek és védik mind a mai napig.

Nem vitás, hogy a Rétfalviak, Krivjanszkiak, Kepenyés Mihályok, Furár Istvánok szava, akik a dolgozó kis- és középparasztság érdekeit képviselnék, ezek mellett eltör-

pül, még akkor is, ha a vezetőségben foglalnak helyet. Holott éppen a Rétfalviaknak, a Kepenyés Mihályoknak kell, hogy vezessék ezt a szövetkezetet is, akik a dolgozó parasztság érdekeiért szálltak és szállnak mi is síkra. A Szelényieknek pedig át kell adni a helyüket a vezetőségben ma még kívül lévő Rétfalviaknak, Kepenyés Mihályoknak, hogy a szarvasi Hangya Szövetkezet is teljes mértékben a dolgozó magyar nép érdekei szolgálatába álljon!

Az országgyűlés közfelkiáltással elnökké választotta Szakasits elvtársat

Az országgyűlés kedden délelőtt tartott ülésén közfelkiáltással Szakasits Árpád elvtárs miniszterelnökhelyettest választotta meg a Magyar Köztársaság elnökévé.

Beszolgáltatási versenyre hívjuk Tótkomlós dolgozó parasztságát

Párhétrel ezelőtt Doboz szabad-parasztjai szolgáltatási versenyre hívták Gyulavári gazdáit, "hogy a cséplések befejezése után számított 24 órán belül teljesítik a beszoállítását". Másnap már rádió sugározta széjjel a doboziak felhívását. A felhívásból országos szolgáltatási verseny fámadt: Község községgel, gazda gazdával, megye megyével keft birokra — hol telnek meg előbb a gabonarakták.

Szarvas község sem akar Elek, Kondoros, Doboz mögött maradni. Az újgazdák a réggiekkel együtt a beszoállítás folyamatát szemmel tartó Népi Bizottságot kértek, hogy beszoállításra versenyre hívja Tótkomlóst.

"Mi szarvasi új, régi kis- és középirtokosok beszoállításra versenyre hívjuk Tótkomlós dolgozó parasztságát..." Így kezdődik a felhívás.

— Valljuk, hogy augusztus 20-ig Szarvason minden kenyérgabonát termeszto gazda teljesíti erejéhez mérten a beszoállítását. A cséplés után 48 órán belül, áthatva a népi

demokrácia szeretetétől, eleget tesszünk a beszoállításnak. Így akarjuk meghálálni Rákosi Mátyásnak 3 millió 300 ezer dolgozó parasztnévben a felemelt 245 kg fejadagot. A beszoállítás ellen izgatokat, a rendeletek kijátszóit a sajtó útján teleplezzük és átadjuk a rendőrségnek. A szemvesztéséget az eddigi

2-3 százalékról 1-re csökkentjük. A polyvába, törekbe hulló veszteséget megszünteljük.

Szemmel tartjuk a gépészek munkáját, az ellenőrök tevékenységét és gondosan vigyázunk a magánkereskedők raktáira.

Szarvas, 1948 augusztus 2.

Rétfalvi György FGKP, Palyó János NPP, Kolompár Pál MDP, Dési István SzKB, Oroszki János FÉKOSz, Kolompár András községi bíró, dr. Simkovics Mihály községi főjegyző.

A hároméves terv egyéves évfordulójának megünneplése

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége szarvasi csoportja vasárnap az Erzsébet-ligetben ünnepelté meg a 3 éves terv egyéves évfordulóját. Az ünnepséget majálisszerűen rendezte meg a nőszövetség, amelyen megjelent Botlyánszki Pálné országgyűlési képviselő is, aki méltatta az első tervű eredményeit.

Az ünnepségen résztvevett nagyszámú közönség azt bizonyítja: Szarvas dolgozói, parasztnok, munkások, értel-

miségiek tudatába vannak a tervszerű gazdálkodás jelentőségének, tudatába vannak annak, hogy enélkül nincs felemelkedés, nics jobb élet. A szarvasi MNDSz-nek külön érdeme, hogy fölvilágosító munkája révén mind kevesebb azoknak a száma, akik a magyar dolgozó nép ellenségei által terjesztett ostoba, sötét rémhíreknek bedől. Ezt bizonyítja a 3 éves terv egyéves évforduló ünnepségének megrendezése is.

Abraknak használta az új búzát

Janurik András szarvasi nagygazda az idén aratott búzáját kéveszámra lovaival, teheneivel etette. Janurik lelketlenül herdálta a jövőév kenyereit és inkább a jószágnak adta, mint az országot építő dolgozóknak. Janurik András mögött már megcsikordult a gyulai ügyészség egyik cellájának kulcsa. Így jár aki a jászlat össze-teszti a gabonarakttárral.

Dolgozók az iskoláért

"Dolgozók az iskoláért" — Iskola-védő Bizottság szarvasi csoportja kedden este tartotta első ülését Varjas Pálné elnökelete alatt.

"Mienk az iskola", tehát mienk annak minden gondja, tatarozása, egészségessé tétele: ez hatotta át a MDP, a KGP, a demokratikus asszszonyok, az újgazdák, földmunkások s a ifjúság kiküldötteit, amikor rohammunkát vállaltak magukra — az iskolák rendbehozatalát.

A gimnázium takarítási munkálatait az ifjúság vállalta. A MDP a volt rom. katolikus és a hozzátartozó iskolák rendbehozását, a MNDSz az UFOSz-al a Tessedik-téri és a hozzátartozó belterületi iskolák, a SzKB a Kossuth-utcai és a hozzátartozó belterületi, a FEKOSz az 1-ső számú belterületi (polgári) iskola, az óvodák rendbehozását a FKGP, a külterületeken lévő iskolák tatarozását pedig

a tanyai olvasó-körök vállalták magukra.

„Miénk az iskola” jelszó ime így válik tárgyi valósággá és őszel a tanulókat ragyogó tiszta falak, egész-

séges WC-ék, új padok várják, hogy úgy testileg, mint szellemileg egészséges ifjúság nőjön fel, amely az iskola falai közül kikerülve folytatja a mi munkánkat.

A szarvasi határban telik a zsák — a mérleg billen

Lekaszált tarlók sárga szőnyegként csikozzák a szarvasi határt. A búza-keresztek tízezrei indultak el a tanyák udvarai felé. Nőt az asztag egymásután sorba. S egyszer csak felcsendült a dülök között a munka zenéje. Elindultak az első gépek. Itta, nyelte a traktor a benzint, vagy a petró, acél hajókarja ősz szellőt vert a rekkenő nyárban és dobta a gépszíjat a cséplő tulsó karjára.

Fent az etető a cséplő dobján oldja a kévét és eszi az acél torok. Gyomrában a búza, árpa zab az idei parasztszervezők „gyémánt szeméi” búcsút intenek az aranyárga szalmának és egy pillánat múlva aranyporként szálló pelyvának. A cséplő szájára már zsákok kötődtek és pereg az új kenyérmag.

A bandagazda kétszer-háromszor „helyrerázza” a rakoncátlan zsákokat. A szürke por hajára ül. Bronzvörös bőrén szalma, polyyva. Kaszától edzett marka beleereszkedik a zsákba. Egy marék búzát kihúz. Nézi. A poron átragyog a szeme. Saccolja: 76, 78 fajsúlyú; majd végig simogatja szemével a gardát, mert jól csavazott és búzája szélcács szemektől és üszöktől mentes. S felkődik előtte egy szomorú tavaszi reggel, amikor a fagy metsző foga beharapott a búza tejes kalászába.

Már repül a zsák a mázsára. A bandagazda, az ellenőr a népkenyérének őre, a gépész írják: 5 zsák súlya 435 kg. 50 dkg. Mert egy deka búza sem kelhet lábra ahol az ellenőr nyitott szemmel jár.

Követendő példa

A Szarvasi Ujság multheti számában megjelent „rizsdáridó” c. riport hatása alatt Tisljár János géplakatos 50 holdas kákai rizstelep egyik társbérletje, a réeső 5 holdas részt felajánlotta és átadta a szarvasi Földműves Szövetkezetnek.

Tisljár János példája követendő.

Lelkes hangulatban

folyt le a szarvasi sport-egyesületek fuziós közgyűlése

Vasárnap a késő délelőtti órákban tartott közgyűléseiken a szarvasi sport-egyesületek, a Szarvasi SE, Barátság és MADISz, az egyesülés kérdését tárgyalták meg. Valamennyi egyesület közgyűlése a sport érdekeinek megfelelően a három sportegyesület egyesítése mellett döntött, s így a déli órákban a szarvasi sportegyesületek közös közgyűlésére került a sor, melynek során kimondották a fuziót. A fuzió révén alakult sportegyesületnek illetve a fúttal csapatnak a neve: **V A S A S.**

A közgyűlésről lelkes hangulatban szétszórt sportolók most már egyesült erővel szolgálhatják Szarvas egyetlen sportját. Jó munkát!

Orion rádiók

nagy választékban Barendnál

A cséplők gyalulják

az asztagokat a Gyilkosban, Rózsáson, Kákán és mennek Hosszúosra, a kondorosi holdakra, ahol Molnár János ügázda, a termelési verseny egyik hőse 11 mázsa 40 kg. búzát cséplelt 1 holdról.

Másnap a város felé nyikorgó kocsik döcögnek, hozzák befelé, ami

jár a közösségnek. Élen járnak az ügázdák a régi kis- és középparasztokkal. Kocsit kocsit követ. Nem csoda, hiszen már augusztus 2-ig 12 ezer 900 holdon cséptünk.

3 ezer 390 mázsa búza,

91 mázsa árpa és 39 mázsa zab pihen a Szövetkezetek és kereskedők raktárban. Izmos vállakra dobják a zsákokat és a zsákerekből ömlik az újkenyér búzája.

A malmok előtt

üres kocsik állanak friss szalmával bétéve és a lisztzsákok ezrei elindulnak a tanyák és város felé. Lisztes a molnár, lisztes a paraszt ruhája, holnap reggel már lisztes az asszony kördője, fűtik a kemencét, vetik a kenyeret és délbán a ropogós piros arcú kenyeret felszelik és fehér teste könnyet csal a paraszt szemébe...

Tóth Béni a nép kenyérének őre

Rehák Pál aki elárulja osztályát

Az öcsödi Bábokától a kondorosi határ utolsó mezsgyéjéig az egész járás csatátér. Folyik a vértelen harc a búzaszem milliárdokért a cséplő szájánál. Ott állanak a búzát, árpát, zabot nyelő zsákok mellett a nép kenyérének őrei: a cséplési ellenőrök, akiknek ébersége, vagy renyhesége szab határt a gabona útjának...

Tóth Béni cséplési ellenőr már öt napja vándorol asztagtól asztagig az öcsödi földműves szövetkezet cséplőjével. Még eddig az élesre hegyezett ceruzája egy dekát sem engedett el. A mázsánál körültekintő: nincs-e „ügyesen” félrebuktatva a gépész, vagy a tokás túl a körösi nagygazdák „akaratából”, hogy kevesebbet mérjen. Utána felmegy a dobra, szemléli a cséplő játékat, nem szalaj-e búzát törekkel, vagy szalmával. A szemvesztésépet már a Gacsi tanyánál 3 százalékról félére csökkentette a gépészek körül járja a régi kazlakat, nem ágyazták-e be a kereszteket. Felsandított a padlásra is.

Minden kilóért megharcolt, míg eljutott a szentesi erdészeti hivatal a zugok mögötti szántójára. Halmosy István I. oszt. erdész mosolyogva köszönti, papramorgóval kintja. Valósággal körül-folyja Tóth Bényt. Közben a cséplő zakatol és bukik mélybe az erdőhivatal sörárpája.

Az ellenőr agyát marjaapálinka. De a csendőr puskatussal vert paraszt nem szédült meg. Ő fogadalmat tett Szarvason: a dolgozó millióknak. Elindul a mázsához. Egymásután méri a zsákokat. Halmosy hiába beszél, Tóth Bényt az adott szó ura. Amikor már az utolsó kereszteket dobta a villás az etetőnek, Halmosy elérkezettnek látta az időt, hogy Tóthot rávegye, az utolsó mázsákat ne jegyezze fel, s érte olyan jutalmat kap, hogy „nem bánja meg”.

A szolgaságból szabadult paraszttal forgott a világ. A ruhája kopott. A malacoknak is jó volna egy kis árpa. Az asszonynak, meg félükabátra. Ez a villanás csak egy percig tartott.

Ridegen visszautasította Halmosy ajánlatát és saját maga jelentette fel.

(Miért?)

Avért, mert a sok százezer Tóth Béni tudja, ha két mázsát eloroz valaki — a népet lopja.

(Rehák Pál is fogadalmat tett)

Tóth Bényvel együtt. Utána magához vette a mázsakönyvet és elballagott a gépészhez.

— Együtt dolgozunk, mondotta. A gépész mosolygott, mert ismerte Rehákot.

— Jól van, de hát maguknak szigorú utasításuk van az ellenőrzésre. Rehák vállat vont és a gépész megígérte neki, hogy majd „megfelelt” a törvényest.

Hétnapra rá elindult a gép a csabai úton a Bellák-tanya felé. A tanya ura 100 holdas. A gép felveszi az állást. Bent a Bellákék tiszta szobájában ül Rehák, hideg bort kortyol a nábobbal, aki közel-lábbal magyarázza, hogy közös az érdekük, neki a százholdasnak a nincstelen Rehákkal. Tehát egymást „segíteni” kell.

A gazda lánya hozza a kezében a fehér tálat.

— Egyenek.

Rehákra vigyorog a hideg rántott csirke, távalyi avas sonka és szarazkolbász. Közben már a nap a delelőnél bukik le nyugatra. De Rehák bízik a gépészen, akinek átadta a mázsakönyvet. S minden tizedik zsák eltűnik 80 kilójával a Belláké hombarájában.

Rehák iszik Bellák hízik, a gépész sunyin jegyez. Amikor Rehák kimegy a levegőre, a mázsa már táncol előtte, az etető fejével lefele áll a dobon. Ugyan ezt tette a Galló-halomnál, ott már csirkét párosával és fölözött tejet fogadott el. Gondolta: majd ha csend lesz megkapja az árulás díját. Megis kapta a „díjat”, mert a dultyiba került.

Hirdesson a Szarvasi Ujságban!

Márkás férfi és női kerékpárok nagy választékban a legolcsóbb árban

„SZIKRÁNÁL”



Legújabb „CSEPEL” 100-as motor-kerékpár és „CSEPEL” kerékpár részletfizetésre kapható.



HIREK

Istentiszteletek

Az evangélikus újtemplomban vasárnap tót az ó-templomban magyar, istentisztelet tartanak. Az istentiszteletek 9 órakor kezdődnek.

Róm. kat. templomban: Hétköznapokon reggel 7 és fél 8 órakor csendes szentmise, vasár- és ünnepnapokon reggel 8 és 9 órakor csendes szentmise, 10 órakor nagy-mise szentbeszédrel, délután 3 órakor pedig litánia.

Református istentisztelet minden vasárnap d. e. 10 órakor van, bibliára pedig minden szerdán délután 5 órakor.

— Taggyűlés. A Magyar Dolgozó Pártja szarvasi szervezete folyó hó 7-én, szombaton este 9 órai kezdettel taggyűlést tart. A tárgyszorozat rendkívüli fontosságára való tekintettel az elvtársak feltétlenül jelenjenek meg pontos időben. Vezetőség.

— Nőnap. A MND Sz felkéri tagjait, hogy vasárnap délután 4 órakor tartandó nőnapon feltétlenül jelenjenek meg, valamint azok az édesanyák, akiknek gyermekeik a Tessedik-téri iskola tanulóinak a jövő tanévben.

— Rendőrségi felhívás. A rendőrkapitányság felhívja a lakosokat figyelmét, hogy minden újonnan beköltözött személyt 24 órában belül a rendőrség illetékes osztályán jelentésük be, mert ellenkező esetben súlyos büntetésnek teszik ki magukat.

— Autóskok, motorkerékpárosok figyelmébe. F. hó 9-11-én Szarvason általános közúti gépjármű vizsga lesz. A kifogástalan állapotban lévő gépjárműveket új rendszerben látják el. Bővebb felvilágosítást nyújt a gyulai rendőrkapitányság hirdetménye és a Magyar Közlöny 90—91 száma.

— Szövetkezeti tanfolyam. Budapest, VII. Wesselyányi utca 38 sz. alatt beiratkozhatnak a gimnázium vagy a polgári iskola IV. osztályát, illetve az általános iskola VIII. oszt. végzetű fiúk és lányok. Vidékiek iskolai bizonyítványuknak és 30 Ft beírási díjnak postán való beküldésével jelentkezhetnek.

— Üzembe helyezik a SZIRENÁT. Tűjelzésre állították át a szirenát, melynek műszaki próbája aug. 7-én, szombaton délután egy órakor lesz megtartva.

— A Körösön megindul a hajózás. Szeptember elsején a Körösön a személyhajó forgalom megindul. Halászteleken lesz a kikötő.

— Adományok. A Vöröskereszt Napközi Otthona javára Valastyan Jánosné gyümölcskereskedő 20 kg. almát, községi kertészet 2 kg. vöröshagymát, a Magyar állami Botanikus-kert 10 kg káposztát és 6 kg kalarábét adományozott.

— Tanfolyamok. A Magyar Vöröskereszt Megyei Titkársága a közeljövőben kétéves ápolói és ápolónői iskolát, azonkívül három hónapos önkéntes ápolónői tanfolyamot és végül házi betegápolási tanfolyamot indít. A tanfolyamok időpontjairól és részleteiről tájékoztatást annakidején lapunkban közölünk.

— Anyakönyvi hírek. Születtek: Valkovszky Mihály-Pál és Csicsely Anna leánya Zsuzsanna, Réthy Vilmos és Kollár Anna-Mária fia Vilmos-István-László, Gulyás Mihály és Szpisjak Mária fia György, Szebe-gyinszky János és Lestyan Zsuzsanna fia János, Budai Ignác és Balog Mária fia László-Tibor, Gajdos Pál és Tót-Mária fia Pál. **Elhaltak:** Bob-csek Jánosné szül. Búzás Anna 32 éves, özv. Zuba Mihályné sz. Králik Anna 70 éves korban.

Dr. EDELÉNYI LÁSZLÓ a földművelésügy rablóinak megbízásából 153 ezer forintot lopott Szentendrácson

1948 február 10. A szentendrési beton fehérszöngyegét sötétkék személgépkocsi kerekai szántják. A község háza előtt hirtelen fékez. Városi bundás „úr” után csattan a kocsi ajtaja és nyílik a főjegyző szobája.

Dr. Edelényi László szövetkezeti gyárvezető vagyok Pestről, mutatkozik be az idegen. — Hellyel, kínálják. A bunda fogásra kerül. Vertarany cigarettatárcájából rágyújt.

— *Dr. Sibelka-Pertberg Arthur*, a földművelésügyi minisztérium közgazdasági főosztály vezetője megbízott — adta elő Edelényi a főjegyzőnek — hogy a Körös partján a szőnyeggyár helyén „Általános Ipari Szövetkezetet” alakítsunk az Önök részvételével. Célunk: hús- és konzervgyártás. A pénz dőlni fog, hiszen bizalmasa vagyok *dr. Perniczki Béla*, a minisztérium elnöki főosztály főnökének.

Futott a híre a faluban a szövetkezeti gyár alapításnak. Kubikosok, újjazdák, iparosok, kiskereskedők, 6400 - e n száz-száz forintos részvényt jegyeztek. Nem sajnálták még a fejenkénti 25 forintos beiratkozási díjat sem. Kisemberek filléreiből napok alatt 15.000 forint került egy csomóba.

Pesten ezalatt Edelényi a Ferenc József-rakpart 13—15 szám alatt felállította a „Szövetkezeti gyár” központi irodáját. Könyvelője *Mikecz Szabolcs*, az egykori szabolcsme gyei népnéző fő- és alispánok ivadéka. *Edelényi-alkalmazta feleségét, sógorát és unokaöccsét*. Megbízói *Sibelka-Pertberg, dr. Fabinyi* miniszteri tanácsos adták a pénzt nyaklód nélkül. Először 80 ezer, majd néhány hét múlva „dobtak” Edelényi felé 7 köteg százast.

— Most dől el, gondolta *Sibelka, Edelényi* mennyire hajlja-végre megbízásukat.

A fasiszta Edelényi és pesti jampec nem volt hűlten a 150.000 forintért. Tudta, mit kell tennie: *lejártni a szövetkezeti gondolatot*.

Az egykori szövetgyár udvarán március végén a csendet kőművesek vidám füttye veri fel. Simítják, malterozzák, cementezik a pallót, falat az első emeleten. A földszinten lévő szobákhoz, *Edelényi utasítására, hozzá sem fognak* s az emeletről már is mennek a pincébe az elő- és mélyhűtő készítéséhez.

PESTEN *dr. Edelényiék is „lépnek” egyet.*

Előző munkahelyéről, a „Mezőgazdasági Áruforgalmi Szövetkezetből”, melyet már csödbe kergetett, magával hozta *ösv. Széles Lászlóné* hentesárú gépeit. Saját szakálukra felbecsülték 90 ezer forintra s beverték a felbecsült ár 20 százalékáért. Az összes gépek nem értek 20 ezer forintot. Az állami pénzből már a Ferenc József rakparti irodában 14-en „dolgoztak”, *pezsögöttek, kéj-útra mentek*; — *Mikecz hamisan könyvelt és felélték a nota végén a 150 ezer forintot.*

KÖZBEN 32 holdon kötöttek paradicsomtermelési szerződést, egy nemlétező zöldségkonzervgyárak részére, melyet Pesten úgy állítottak be,

hogy munkára kész. A nyár rohamlépikkel közeledett. A szentendrési igazgatóság követelte, hogy a termelés induljon meg. *Dr. Edelényi* sebtiben két marhát, egy bikát, 3 hizott sertést levágotott és kezdte feldolgozni „*veronai*” és „*krakói*” kolbászáruinak. Kiderült; a gépek 70 százalékban használhatatlanok és a hűtő inkább melegház. Edelényi, *Mikecz* nem is kerest a húsárú számára piacot s így az állami pénzen vásárolt jószágokból kitermelt 8 ezer forintnyi húsárú zöldre büdösödött.

Edelényi újabb 40 ezer, forintot cselt csinált test-cselt csinált 40 ezer, forintot váltóra iratta alá az igazgatóságot, melyet az OSZH-tól fel is

Ez is a tőkésék csillaga...

Pénteken este, iskolás izgalomtól kipirult arcú parasztok, munkások, értelmiségiek gyülekeztek a Magyar Dolgozók Pártja szarvasi szervezeteinek székházában, hogy résztvegyenek a tíz héten át tartott szemináriumok záróünnepélyén.

Az ünnepség megkezdése előtt, a Sterbecz urak parkjában, csoportokba verődve vitatják *Lenin, Szétlin* pártról szóló tanítását.

— Eddig csak éreztem, hogy a marxizmus-leninizmus az az iránytű, amelynek segítségével lehet megteremteni az osztály nélküli társadalmat, megszűntetni az ember által való kizsákmányolást s minden dolgozó számára boldog, emberi életet biztosítani. Most e szemináriumok elvégzése után nemcsak érzem, de tudom, hogy ez az egyedüli járható út, amely a derűs, boldog élethez vezet az emberiséget, mondja *Ujfaludszki József* elvtárs, az Árménistítő Társulat pénztárnoka.

Megkezdődik a záróünnepély. Kérdések és feleletek váltják egymást. — Mi a párt és mi a szerepe? hangzik a kérdés.

— *A párt a dolgozó nép élcsapata, mely magában foglalja a dolgozók legöntudatosabb, elemét. Szerepe: vezetni a dolgozó*

A múltat visszavárók

Az Ó-templom tornyában a lánccos óra négyet ütött. A nap izzó lávaként ömlik a lihegő városra. A földek dolgozóit festi barnára, fekete. Bent a szerkesztőségben is katto; a gép, nőnek a sorok, amikor nyílik az ajtó: fehérruhás férfi lép be, kezében frissen hajtott papír, rajta még a gépszalag „íze”. Péter mérnök az Árménistítőből.

A leült „c” betű a gépen ijedten bukik vissza 4-ik sorba. A négyzetlapú bükk-asztalnál ülünk.

Szavak mondatokat alkotnak, *Péter* hangja a kihívás mesgyéjén költőként jár. Bejött, hogy a rizses riportunk után „szaktanácsot” nyújtson: a sok ezer kisember hogyan juthat az „új arany” természetéhez, hogyan kell beadnia a vízjog iránti kérelmet, akiket az idén „urasszonyok” és kupecsek elverték, nemcsak a vízjogtól, hanem a rizstermelési kölcsöntől is.

vett. Ekkor felt be a mérték: *Nagy János*, a MDP titkára és a többiek értesítették a Tervhivatalt és a vizsgálat során 206 ezer forintból csak 32 ezer forintot lehetett felmutatni gépben és beépítésben.

Aug. 1-én a község házában a Földműves Szövetkezet 110 újjazdaja közös igazgatósági ülésre hívta az Általános Iparit. *Dr. Edelényi* tízezreket lopott, sikkasztott. Megbízói: a *Sibelkák, Perniczki* pedig 9 milliót a minisztériumból. *Dr. Edelényi után is be kell, hogy csapódjon a Markóban az egyes cella ajtaja, ezt követelik a szentendrési dolgozók.*

nép harcát a végső győzelemig, az osztálytalan társadalom megvalósításáig — mondja *id. Molcsán János*, a dolgozók régi harcosa, aki ma a Községi Tanács tagja.

Mők, férfiak, ifjak és öregek ajkáról a záróünnep befejeztével elsópró erővel hangzik: *... és nemzetközivé lesz, holnapra a világ.*

A marxizmus-leninizmus eszméjétől áthatva, öntudatosan, egységbe forrva, harcra készen, lelkesen távoznak az ünnepségtől. Hazafelé menet is a „következő láncszem” jelentőségéről beszélnek az elvtársak, amely új erőt ad és irányt mutat a további harcok során s amelynek segítségével semmisítjük meg egymásután a tőkésék még meglévő erőit.

Az egyik hazafalé tartó csoport a falun mindinkább kiéleződő osztályharcról beszél. *Janurik Mihály* elnök elvtárs megjegyzi: *A győzelem nem vitás, mert fel vagyunk fegyverkezve a marxizmus-leninizmus elméletével...*

Búcsúzkodnak. Ki-ki saját otthonába tér. Éppen egy meteor ível lefelé. Az egyik elvtárs tréfásan megjegyzi: *Ez is a tőkésék csillaga.*

sakkfigurái

Önmagát lovalja

felkiált: a szintező mérnökök nem sokat kerestek! Tudják-e, hogy én 392 forint törzsfizetést kapok?

Hanglemeze lejárt. Ő is kimerült. Végre szóhoz jutunk.

— Mennyi a szintezési díj holdanként?

— 213 forint, feleli.

Az idén Szarvason közel 1 ezer száz holdon szinteztek. Ennek a munkadíja 236 ezer forint.

— Hányan hajoltak a körző felé, vagy másolták a telekkönyvi helyszíni rajzok szelvényeiről a terepet?

— Hát, *Kelen* igazgatómérnök, *Tóth Miklós, Povázasai*, meg aztán *Liska Laci*, meg én. Összesen ötven.

Itt felfigyel hirtelen, fejét rázza, önmagát javítja: „Mondjuk heten szinteztünk”.

Számolunk.

Ez koponyánként, nagyjából, nem mérnöki „pontossággal” számolva 32 ezer forint, ha fényleg heten voltak. Ezért érdemes volt a vonalzót fordítani 30, vagy 90 fokra.

S utána kezd minden kiderülni. *Péter nem ura idegeinek*. A fizetése sem 392 forint, hanem meghaladja a 600-at, a jó fűtőanyaggal, rőzsével, nem is szólva a kiszállási díjakról. S már közeledünk a havi 800 forinthez. S nem feledkezve meg a 32 ezerről sem.

Itt észbe kap.

— Magyarazza.

— Én nem kerestem egészen 32-öt, *de Kelen alig győzte a rajzokat*, ezért vette magához *Hartyányi (Liska) László* féligkész mérnököt, hogy ontsák *dr. Legezáéknak* a tervrajzokat.

Milyen szép!

*Kelen, a népi demokrácia esküdt ellensége az igazgató, maga mellé veszi a szomszédból Hartyányit (Liskát), mert egy húron pendülnek és megosztják szépen „testvériesen” a keresetet. De aki megmentette az Árménistítő Társulat pótolhatatlan térképeit és egyebeket — amikor *Kelen menekülve a nép elől, Szálasinak tapsolt, Ujfaludszki József főpénztárost el akarta üzni demokratikus magatartása miatt, a Hollósiak, a FM. milliókat sikkasztó úri betyárok segítségével.**

S amikor a tyúkszemükre lépünk szemükbe vájuk az igazságot, akkor felhorkannak, megnyergelik a „jó” Pétert, szájába rágják, mit mondjon s aki a „hú” fiú módján szót fogadva eljön, hogy *Kelenék fasiszta honfibusját* előadja.

A hang Péteré volt. A szellem: *Kelené, Hartyányié (Liskáé)*. A sírás nem más, mint a demokrácia ellenségeinek uszítása az utca sarkokon: ime én Péter mérnök 392 forintért „gürcölök”. S *Kelen* tudja, hogy miért hallgatják el még a teljes havi fizetést is, nem beszélve a szintezéssel kereset forintokról.

Péter mérnök

milyen messze van az újjászületett műszaki értelmiségiektől, akiknek a mellén az „Élmunkás” és a „Kiváló munkáért” kapott jelvények ragyognak. Az új hősök, a lerombolt hidak, üzemek, erőművek, gépek újjáépítésénél összeforrtak a munkásokkal s a demokráciával.

Az egyesült erő

nyomán új traktorok, mozdonyok, hidpillérek százai, *Martin-kemencék, kohók* épültek újjá, mert azok nem rizskonjunktúrában úszva emelték bérüket, hanem az agyat, izmot megfeszítő munka termelékenységének napról-napra, hétről-hétre való emelésével.

Igaz, hogy ezek

szocialisták, kommunisták, nem pedig a múltat visszaváró *Kelenék* sakkfigurái.

„A munka himnusza”

E cím alatt jelent meg *Ruzsicskay György* festőművész, községünk, büszkesége, gyönyörű kiállítású 136 reprodukcióval ellátott ünnepi díszalbuma.

Ruzsicskai György hosszú éveken át rajzolta, festette a dolgozó emberek életét, amikor az nem tartozott a művészeti politikai divathoz. Művészi alkotásainak hatása gyakran vetekedett egy-egy gyújtó vezércikkkel, vagy verssel. Új műveiben a felszabadult ember, a szabad dolgozó kel életre. Művészetének tökéletes megismeréséhez *Gál György-Sándor* tanulmánya szolgál kalauzként.

SPORT

Vasas-M. MÁV 5:3

„Nyári Kupa”. Vezetle: Kunos.

Ezen a vasárnapon az SzSE már Vasas néven szerepelt s a szezon legjobb összeállításával állt ki az NB. II-es mezőúri MÁV csapafa ellen. Alighogy kezdenek, rögtön hatalmas szarvasi fölény alakul ki és már az első percekben Károlyi gyönyörű gólja hálót ér. Utána szinte macskaegér harc alakul ki, melynek során egymás után lövik csatáraink a szebbnél-szebb gólokat, úgy hogy a féldíj végén már 4 góllal vezet a Vasas. A II. féldíjben az iram lanyhul a Vasas védelme könnyelműsködik és így egymásután három gólt ér el a MÁV. Góllövők: Károlyi, Kerekes III. Kerekes II, Bognár. Kunos jól vezetett.

Csabai Előre—Sz. EPOSz 8:3 5:1
Országos Vidéki férfikézilabda-bajnokság.
Vezetle: Nagy. (Budapest)

Szerencsétlen mérkőzést vívott vasárnap az EPOSz férfikézilabda csapata Békéscsabán. A nagy meleg és a fárasztó utazás után a farsátság kiütötte a fiúkon. A gólarány túlzott. Reméljük, hogy a 15-i visszavágón fisink alapos revánst tudnak venni mostani legyőzőjükön. A szarvasi csapat góljait Kiss, Janurik és Kugyela dobták.

Szarvasra érkezett a központilag kiküldött vándorodó. Ennek kapcsán felhívjuk az összes kézilabda sportolóinkat (férfi-női), hogy kivétel nélkül minden edzésen mindenki jelenjen meg.

Felhívom a mezítlábas játékosokat, hogy minden kedden délután 6 órai kezdettel mezítlábas toborzót tart a Vasas Sport Egyesület, a játékosok Pribelszki Pál intézőnél jelentkezzenek.

Felhívás! A Vasas SE vezetősége felhívja a volt három egyesület hitelezőit, hogy a követeléseiket 8 napon belül jelenték be, mert azon túl a vezetőség nem ismeri el. Bejelentések naponta 9—12-ig és 5—8-ig a Vasas SE irodájában. (volt MaDiSz)

A szarvasi VASAS

kedden tartotta első választmányi ülését, melyen több fontos határozatot hoztak. Többek között a legelső és legfontosabb kérdést is tárgyalták és ez az edző kérdés volt. Úgy tudjuk, hogy ezek a legjobb úton haladnak. Szó volt még a szellem és a fejelem átállításáról is, amely ismerve az új tisztakar kifogástalan voltát, reméljük fog is sikerülni.

Vasárnap Csabán játszik a Vasas csapata „Nyári Kupa” mérkőzést. Úgy tudjuk, hogy a M. MÁV elleni győztes 11 fogja Csabán is fölvenni a küzdelmet a Csbai MÁV jóképességű csapata ellen. Ezt a mérkőzést az Előre-pályán fogjuk lejátszani. A csapat tagjai közelebbi utasítást Tóth László intézőtől fognak kapni. A csapat valószínű autón megy.

Vasárnap délután itthon

football- és kézilabda mérkőzés lesz. Kezdetre 5 és 6 órakor.

Szakszervezeti football-mérkőzések

szombaton délután fél 7 órai kezdettel

Kereskedőalkalmazottak—FÉKOSz

Hétfőn este fél 7 órai kezdettel

Önálló iparosok—Póstások

csapatai mérkőznek egymással.

Felhívás! Felhívja a Vasas Sport Egyesület titkársága az összes szakosztályok figyelmét arra, hogy az elkövetkezendő mérkőzések ügyében kívánságaikkal, vagy panaszainkkal legkésőbb csütörtökön estig személyesen fíradjanak be az EPOSz helyiségében lévő sportirodába, mert később akár kívánságaikat, vagy panaszainkat eleget tenni nem tudnánk. Egyébként is minden hétfőn este 7 órakor szakosztály-vezetők összejövetelt tartanak az iroda helyiségében.

Orion rádió
Barecznál
vegyen
6—9 havi részlet

HÁZELADÓ 2 lakás, 408 öf. Érdeklődni Schönwald Kálmán II. ker. 497. 120

FILMSZÍNHÁZAK

Előadások kezdete: **MŰSORA:** Vasár- és ünnepnapokon fél 3, fél 5, fél 7, fél 9-kor
hétfőnként fél 7, fél 9-kor

Barátság-Mozgó

Aug. 7-én szombaton, 8-án vasárnap, 9-én hétfőn kerül bemutatásra az idei szezon levidámabb filmje, címe:

Centercsatár

Egy footballista és egy orvosnő szerelme.
Kiegészítő: Új magyar híradó.

Aug. 11-én szerdán és 12-én csütörtökön a fiatalság nagypblémájú filmje kerül bemutatásra, címe:

Tilos utakon

Ebben a kitűnően rendezett francia film-ben a tiltott szerelme és az anyaság himnusza csúcsosodik ki.
Kiegészítő: VILÁGHÍRADÓ.

JÖN! Figyelem! JÖN!

Csárdás-

királynő

Figyelem! 4-étől 19-éig bezárólag előadásaink fél helyárúak.

TURUL-MOZGÓ

Aug. 7-én szombaton, 8-án vasárnap, 9-én hétfőn a Szovjet filmalkotás egyik legszebb remeke, címe:

Vasöklő Bogdán

Szovjet-Ukraina történelmi hőskora, az ukrán nép hősi éposza a film. Főszereplők: a szovjet filmművészek legjobbjai.
Kiegészítő: Új magyar híradó.

Figyelem! reprim-hét 4-étől 19-ig.

Aug. 11-én szerdán és 12-én csütörtökön reprim a műsorunk, ANGOL kémdráma

Teherán

Az angol filmgártás nagy alkotása, a film hősnője Marta Labarr, aki meghusítja a kémek munkáját. Csupa ragyogó epizód.
Kiegészítő: FRANCIA világhírű.

JÖN! Figyelem! JÖN!

Tolszto'j világhírű regényének filmváltozata

Nagy Péter

Figyelem! 4-étől 19-éig bezárólag előadásaink fél helyárúak.

Örklási

érdeklődéssel olvassa mindenki a Dolgozók Világlapját.
Miért? Mert a legszebb kivitelű legzadagabb tartalom, legelterjedtebb képes nagy családi lapban minden

esemény

benne van. Bármi történik a nagyvilágban képpen és írásban tudósít róla a Dolgozók Világlapja.

Élmény

forogni a Dolgozók Világlapját. A család apraja, nagya megtalálja benne a szórakozását és olvasnivalóját.

Riportok, novellák, humoros elbeszélések tudományos cikkek, keresztrefjévpályázat, képes rádió, ingyen heti szabásminta érdekesebbnél érdekesebb felvételek teszik közkedvelté a legjobb képes hetilapot. Minden héten egy öltözet ruhát sorol ki óvasói között és 1000-forintig terjedő életbiztosítást nyújt előfizetőinek a Dolgozók Világlapja, és ára csak 1.80 Ft.

Meghívó

A Békésszentandrási Házipari Perzsa-szőnyeg Termelő Értékesítő Ipari és Munkaszervező Szövetkezet az 1948 augusztus hó 15-én délután 2 órakor Békésszentandrási községben lévő Szabadság út 43 szám alatti saját házában

évi rendes közgyűlést tart,

melyre tagjait meghívja az igazgatóság, és felkéri hogy azon pontosan jelenjenek meg.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyelőbizottságnak az évi mérleg és eredménykimutatásra vonatkozó jelentése.
3. Az évi mérleg és eredménykimutatás jóváhagyása.
4. Határozathozatal a felesleg felosztásáról. Az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentése.
5. Az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjainak megválasztása.
6. A szövetkezet alapszabály 8. §-a első bekezdésének oly módon való megváltoztatása, hogy egy üzletrész értéke 50 forint legyen.
7. Indítványok
8. Az üzletév mérlegét s az eredménykimutatást az igazgatóság jelentését, a felügyelőbizottságnak a mérlegre és eredménykimutatásra vonatkozó jelentését, az alapszabály 8. §-át módosító indítvány szövegét, a szövetkezeti tagok számát és az üzletév folyamán történt változásokat tartalmazó jegyzeket f. évi augusztus 5-től a közgyűlés napjáig a szövetkezet hivatalos helyiségében (Békésszentandrási Szabadság út 43) reggel 8 órától 4 óráig lehet megtekinteni.

A közgyűlés akkor határozatképes, ha azon a tagoknak több mint fele jelen van. A közgyűlésen minden tagnak egy szavazata van. Szavazni személyesen vagy meghatalmazott útján lehet. Meghatalmazott csak szövetkezeti tag lehet. Egy tag csak egy tagot képviselhet.
Ha a közgyűlés határozatlan képes a közgyűlést 30 napon belül összehívjuk.

Orion rádió
világmárka
beszereshető 6—9 havi részletre
Barecznál

APRÓHIRDETÉSEK

- Kondoros falu alatt, beton-út mellett, a volt özv. Nagy Sándorné-féle földből 12 kishold szántó eladó. Érdeklődni lehet Nagy Sándor, Szarvas I. ker. 9. 63
- Tetőfedésre alkalmas többszáz kéve nád és sás eladó Annaligetben. 60
- IV. ker. 23 számú üzletház eladó. Érdeklődni lehet Darida mézárónál. 76
- 250 DKV motorkerékpár jó állapotban olcsón eladó Sulyan Jánosnál II. kk. 108/2 82
- Nagyszénási Erparton 10 kishold föld eladó. Érdeklődni lehet a Malmos nyomdában.
- Hat hold tanyával, gyümölcsösrel eladó. Kövesút mellett Érdeklődni Szűcs cipész-nél. 93
- Örményzugban, Sárkányoron 4 kishold süsgösen eladó. Érdeklődni II. 337. 100
- Rózsáson 7 kishold föld eladó. Érdeklődni Medvegy Mihálynál III. 363. 101
- IV. ker. 492 számú félház eladó. Érdeklődni III. ker. 517. 105
- II. ker. 160 Steinfeld féle ház eladó. Felvilágosítást Gerő ügyvéd ad 105
- 100-as Mátra eladó. Érdeklődni Tóth Ferenc szentandrási Parasztszövetkezet. 107
- Inkei-Kákán 2 hold szántóföld eladó. Érdeklődni IV. 111. 108
- I. ker. 453 számú ház két lakással elköltözés miatt eladó. 109
- Csabacsüdön legelő mellett 12 kishold föld kisebb parcellákban eladó. Érdeklődni II. 150. 110
- Egy fejőstehén eladó. Érdeklődni II. 422 sz. alatt. 111
- II. 468 számú ház eladó. Érdeklődni IV. 374 hsz. alatt 112
- Sárkányoron Paulik Pálnak 2 kishold földje eladó Érdeklődni VII. külker. 6. 113
- Kettőszobás előszobás újház eladó. Mint fél-fél ház is jól megosztható. Beköltözésképpel IV. kerület 75/1 szám. 114

BÚTORT jó minőségűt olcsó áron **vásároljon** részletfizetés mellett **TÖMÖRKÉNYI TIBOR** BÚTORKERESKEDŐNél volt Perczel cukrászdával szemben.

Színház

Vasárnap, augusztus 8-án este 9 órai kezdettel, szabadtéri ünnepi előadás keretében tartja Vértés Károly, a most Szarvason tartozkodó színtársulat igazgatója 35 éves színészi jubileumát. Színpad kerüli Gül Baba című 3 felvonásos operett. A főszerepet Vértés Károly játssza. A balettszólót Eötvös Erzsébet táncolja.

Hétfőn este Molier Zsugori c. vígjátéka kerül bemutatásra 1 forintos helyarárral. Jegyek elővételben a Magyar Dolgozók Partja és a Szakmaközi Bizottság irodájában.

— Az új iskolaév kezdete szeptember 6. Beiratkozási idő szeptember 1—2.

— Szerkesztői üzenetek. „Árgus szemek”. Névtelenül küldött levelekkel nem foglalkozunk. B. P. Úgyt illetékes helyen megsürgöttük, a döntésről hamarosan értesítik. R. Gy. Keressen fel bennünket valamelyik nap délelőtt 10—12 óra között. T. Mihály. Olvasson sokat, képezze magát s időnként küldje be hozzáink írásait.

Új és használt rádiók
állandóan kaphatók
BARECZNÁL

- Kákán 5 legelő örökáron eladó. Érdeklődni II. ker. 171. 115
- Eladó a II. ker. Kossuth-u. 36 számú üzletház és Halászteleken 4 kishold szántó. Bővebbet Hiteleszövetkezetben. 116
- III. ker. 432 számú ház eladó. 117
- 8 kat. hold rizstelep felépítve felesbe kiadó Józsefszálláson Csepregi Sándor tulajdonossal a helyszínen lehet értekezni. 118
- Halászteleken a Garai-féle földből 8 hold prima szántó eladó IV. külker. 78. 119
- Használt fedéres kordé eladó. Érdeklődni lehet III. 8 sz. alatt. 121
- 500-as oldalkocsis minden elfogadható áron eladó vagy bármire elcserélhető. Cim Békésszentandrási, Szabadság-u. 13. 122
- Csabacsüdön 4 kishold föld eladó. Érdeklődni VII. külker. 474 tanyaszám alatt. 123
- III. ker. 28 számú ház, Hosszúsororon 3 hold föld eladó. 124
- I. ker. 8 sz. Scheifer-ház egészben vagy felerészben eladó. 125
- Eladó 1852 □-ös, VII. külker. 462. Érdeklődni VII. külker. Bakulyasor 228. 127
- 11 méteres épület lebontásra eladó. Érdeklődni III. 162, Arvaház mellett. 126
- Tusjak Pálnak, a Cifradűlőben öt és fél hold földje eladó. Érdeklődni lehet II. ker. 270. 128
- Vennék jó állapotban lévő, használt asztaltűzhelyet. III. ker. 176. 130
- III. ker. 244 számú ház eladó. 131
- Tizenöt hold eladó Halászteleken a budaal. rizstermelésre kiválóan alkalmas Érdeklődni Janurik ügyvédnél. 132
- Szerdán estefelől az állomástól jövet egy csomag elveszett. Kéri a megtalálót, hogy Öltevényi üzletébe adja le. Egy munkás. 133
- 18 évtől 45-ig utaságárusokat felvez B E N Y Ö hírlapbizományos. 134

Szarvasi Ujság
A járás dolgozóinak hetilapja.
Szerkeszti:
CSEREPI PÁL
Felelős szerkesztő és kiadó:
KOLLÁR MIHÁLY.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szarvas, III. Szabadság-út 115/2. — Telefonszám: 8.

Nyomatott Malmos Károlyné könyvnyomdájában Szarvason.

„KAKAS” fészekben
állandóan frissen csapolt
világos SÖR
és barna SÖR
hideg és meleg ételek kaphatók